

## Отзыв

на автореферат диссертации Наволокина Ивана Ивановича по теме «Формирование ценностного отношения к военной службе у учащихся старших классов общеобразовательного учреждения», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования

Актуальность темы диссертационного исследования определяется тенденциями развития образовательной политики в области патриотического воспитания граждан Российской Федерации, которым характерны формирование системы ценностей, связанных с военной службой, защитой Отечества. Одним из приоритетных направлений воспитательной работы каждого учебного заведения – формирование ценностного отношения к военной службе, военно-историческому прошлому нашего государства.

В работе четко выделен объект и предмет исследования. Автореферат позволяет сделать вывод о том, что задачи исследования соответствуют цели, сформулированной гипотезе и положениям, выносимым на защиту, а также дает ясное представление о теоретической и методологической основах диссертации.

Научная новизна исследования не вызывает сомнений и заключается в том, что: 1) выявлены структурные компоненты понятия «ценностное отношение к военной службе»; 2) на основе комплекса методологических подходов и принципов разработана модель формирования ценностного отношения к военной службе у учащихся, представляющая собой целостную систему, способную функционировать в образовательных организациях; 3) доказана эффективность модели, определены педагогические условия обеспечивающие ее успешную реализацию; 4) проведена интеграция понятий, связанных с пониманием ценности военной службы.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что: 1) проведен анализ понятий «ценность», «ценностное отношение», «ценностные ориентации», «система ценностей», выявлены общее и особенное, что связано с личностным восприятием; 2) уточнены компоненты понятия «ценностное отношение»; 3) выявлены факторы положительно и отрицательно влияющие на процесс формирования ценностного отношения к военной службе у учащихся.

Практическая значимость работы заключается в том, что ее результаты могут быть использованы при разработке программ формирования ценностного отношения к военной службе в рамках системы патриотического воспитания учащейся молодежи. Разработанная в ходе исследования программа «Социальная ценность военной службы» представляет практическую ценность для организации патриотического воспитания и формирования системы ценностей у молодежи.

Выводы, представленные в автореферате, имеют четкую и логичную формулировку и убедительны по своей сути. Основное содержание



проведенного исследования отражено в 15 публикациях автора, 4 из которых представлены в журналах, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, утвержденных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Работа Наволокина И.И. является целостным научно обоснованным исследованием. Судя по автореферату, диссертационное исследование Наволокина Ивана Ивановича по теме «Формирование ценностного отношения к военной службе у учащихся старших классов общеобразовательного учреждения», представленное на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования, в полной мере соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям (в действующей редакции), а автор исследования, Иван Иванович Наволокин, заслуживает присуждения учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Доктор педагогических наук,  
профессор, профессор кафедры  
социальных технологий ФГАОУ ВО  
«Северо-Кавказский федеральный  
университет»

Клушина  
Надежда Павловна

«05» декабря 2023 год

Выражаю согласие на обработку моих персональных данных

Контактная информация:

ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»

Адрес: 355017, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1

Телефон: 8 (8652) 95-68-08

Факс: 8 (8652) 95-68-03

Сайт: <https://www.ncfu.ru/>

Научная специальность рецензента: 13.00.01 - Общая педагогика, история педагогики и образования; 13.00.08 - Теория и методика профессионального образования

ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:

начальник отдела по  
работе с сотрудниками УКА

К.С. ГОРБАЧЕВА

